



假日经济回暖，热闹背后看活力

全面推进乡村振兴落地

多地陆续公布政策细节

新华社北京5月6日电 记者获悉，各地近期陆续出台全面推进乡村振兴的实施方案和各项政策，加速推进乡村振兴在地方落地。其中，数字农业、生物种业、高校设施农业、特色产业等成为各地发展的重点。

河南省近日印发了全面推进乡村振兴的实施方案，具体出台了30条措施。2021年，河南省计划确保全年粮食总产量稳定在1300亿斤以上，生猪生产平稳发展，重要农产品保障供给能力进一步增强。乡村建设行动全面启动，农村基础设施和基本公共服务不断改善，农村人居环境整治提升。到2025年，河南省乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴深入推进。

作为重要的粮食产区，粮食安全一直是河南省的重中之重。2021年，河南省计划新建高标准农田750万亩，粮食种植面积稳定在1.6亿亩以上，确保粮食产能稳步提升。到2025年建成高标准农田8000万亩，农作物良种覆盖率达97%以上。

北京市也印发了全面推进乡村振兴实施方案，除了2021年保障粮食、蔬菜、生猪等产量达到一定数量外，推动乡村建设行动全面启动，一批农业关键科技项目立项攻坚，农业从数量回升向质量同转型升级发展。到2025年，科技创新成为农业鲜明特征，农业科技贡献率将达到77%，设施农业机械化率达到55%以上，高效设施农业技术、装备、品种自主创新率明显提升。

数字农业成为各地推进乡村振兴过程中的一个重要内容。广西壮族自治区加大力度推动数字农业发展，加快推进农村地区智慧水利、智慧交通、智慧电网、智慧农业、智慧物流等方面建设，发挥数字乡村建设对完善乡村产业体系、乡村治理的重要作用，培育农村新产业、新业态，并因地制宜打造各具特色的数字乡村样板。福建省也出台措施加快推动数字产业化、赋能乡村振兴，弥合城乡数字鸿沟，发挥网络、数据、技术和知识等新要素的作用，不断催生乡村发展内动力。

甘肃省首个基于地理信息系统的“数字乡村”示范项目近日建成落地。“数字乡村”示范项目基于地理信息系统，融合云计算、互联网、物联网等技术，设置了“乡村振兴”“脱贫攻坚”“智慧农业”“社会管理”等功能模块，涵盖农产品可追溯体系、生态监测、生态保护和生态修复等内容。

中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻表示，各地针对全面推进乡村振兴实施方案的陆续出台，推进了乡村振兴措施的进一步细化。近日，乡村振兴促进法正式通过，为乡村振兴提供了长期的政策保障。与此同时，在推进全面乡村振兴过程中，各地的发展程度、标准体系等情况各不相同，也需要结合本身的具体情况分别施策。

制造业保持扩张态势

小型企业景气度回升

新华社北京5月6日电 记者获悉，国家统计局发布数据显示，由于产需两端扩张有所放缓，4月中国制造业采购经理指数(PMI)为51.1%，低于3月0.8个百分点，但仍高于临界点，制造业继续保持扩张态势。其中，小型企业PMI为50.8%，高于3月0.4个百分点，景气度有所回升。

“4月，制造业采购经理指数在3月明显回升的基础上继续扩张，力度有所减弱，仍高于2019年和2020年同期水平，制造业保持平稳增长。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

从分类指数看，在构成制造业PMI的5个分类指数中，生产指数和新订单指数均高于临界点，原材料库存指数、从业人员指数和供应商配送时间指数均低于临界点。其中，生产指数为52.2%，比3月回落1.7个百分点，表明制造业生产扩张力度有所减弱。新订单指数为52.0%，比3月回落1.6个百分点，表明制造业市场需求扩张有所放缓。从业人员指数为49.6%，比3月下降0.5个百分点，表明制造业企业用工景气度有所回落。

从企业规模看，大、中型企业PMI分别为51.7%和50.3%，低于3月1.0和1.3个百分点，小型企业PMI为50.8%，高于3月0.4个百分点。

“小型企业景气度有所回升。”赵庆河说，本月不同规模企业PMI均保持在景气区间。小型企业PMI为50.8%，高于3月0.4个百分点，其中生产指数和新订单指数均连续两个月回升，表明近期小型企业生产经营状况有所改善。

这在主要反映中小企业生产经营状况的财新PMI中也有体现。数据显示，4月财新制造业PMI升至51.9，为今年以来最高。财新智库高级经济学家王喆认为，4月财新中国制造业PMI连续第十二个月位于扩张区间，同时也录得2021年以来最高值，二季度开局制造业恢复有所加速。总体来看，目前制造业景气度依然维持较高水平，后疫情时代经济恢复动能犹在。

企业信心总体稳定。国家统计局数据显示，4月生产经营活动预期指数为58.3%，继续位于较高景气区间，且明显高于近两年同期水平，企业生产经营预期总体向好。从行业情况看，农副产品加工、木材加工及家具、专用设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均高于60.0%，相关行业企业对近期市场发展保持乐观。

“五一”假期全国揽投快递包裹近26亿件



新华社北京5月6日电 国家邮政局监测数据显示，“五一”假期全国邮政快递业揽投快递包裹近26亿件。其中，揽收快递包裹13.4亿件，同比增长22.95%，与2019年同期相比增长97.13%；投送快递包裹12.5亿件，同比增长22.28%，与2019年同期相比增长91.77%。总体保持安全平稳、高位有序运行的良好态势。

今年以来，邮政快递业保持高速增长态势，一季度邮政快递业四项主要经济指标同比增幅及与2019年同期相比均超过35%。“五一”假期，农产品网络销售继续保持快速增长态势。去年邮政快递业启动“快递进村”工程以来，农村服务能力明显增强，帮助农村居民开启便利新生活。

2.3亿人次出游、万亿消费释放、“云端”活力凸显……刚刚结束的“五一”假期，“活力”成为小长假的生动注脚。

返乡探亲、出行旅游，无论是回家团圆还是享受“诗和远方”，不断回暖的假日经济，蕴藏着中国市场和中国经济发展的巨大活力。

游：“诗和远方”热情充分释放

5月1日8时，在闭门谢客97天后，600岁的北京故宫迎来了它恢复开放后的首批游客。午门外，查验健康码、激活门票、一米线外间隔排队、红外测温……在工作人员引导下，游客鱼贯而入。

“早就守在线上抢票，很幸运抢到了假期第一天的票。”来自四川成都的游客张女士说。为迎接“五一”小长假，故宫于4月29日晚间开放门票预约系统，短短12小时内，5月1日至5月5日的2.5万张门票全部售罄。

疫苗接种有序推进、经济持续复苏，让人们出行热情在这个“加长版”假期充分释放。

假期第一天，北京八达岭长城购票人数就达到最高限量；上海外滩滨水区单日累计客流量突破42万人次，瞬时客流峰值达到6.1万人，均创历年“五一”同期历史新高。

同一天，全国铁路也创下史上单日旅客发送量最高纪录——1882.6万人次！在全国各大火车站，久违的黄金周“迁徙式出行”再度呈现。

来自文化和旅游部的统计显示，“五一”假期，全国国内旅游出游2.3亿人次，同比增长119.7%；实现国内旅游收入1132.3亿元，同比增长138.1%。

“五一”假期，全国约1.2万家A级旅游景区对外开放，接待游客约4800万人次。广西象山景区“五一”假期向游客免费开放，大量游客前来打卡；四川稻城亚丁景区迎来成功创建国家5A级景区后首个客流高峰；全国各地游客慕名探访新疆天山景区，赏天山奇景感民族风情……

今年恰逢建党一百周年，多地迎来红色旅游“打卡热”。上海中共一大纪念馆、江西于都中央红军长征出发地纪念馆等地红色旅游热热闹闹。

“不仅了解和学党史，感悟红色文化，更增加了爱国主义情怀。”5日，在广州农民运动讲习所旧址纪念馆游客中心，甘肃游客王俊生“打卡”成功，高兴地领到了一本“广东红色文旅护照”。

在线旅游平台去哪儿发布的《2021“五一”假期出游报告》显示：今年“五一”假期出游全面超过2019年，创造多个新高，其中机票预订量较2019年增长超三成，酒店预订量较2019年增长超四成。

购：“买买买”潜力激发

“五一”小长假，上海南京路上，“进博商品集市”里游人如织。550平



游客在位于上海的中共一大会议址参观留影。■新华社发

方米的空间内，集合了40个国家和地区的近千款特色商品和进博同款商品。

来自墨西哥的“爆款”咖啡味龙舌兰利口酒在高峰时段平均每20秒就能卖出一瓶，来自伊朗的羊毛挂毯“几乎是挂一条卖一条”……“进博商品集市”伊朗馆负责人博海说，馆内上百罐藏红花在“五一”第一天开门营业的几分钟内就被等候的消费者一扫而空，自己不得不一次次补货。

这个“五一”，消费“爆发式复苏”态势凸显。来自中国银联的数据显示，5月1日至4日，银联网络的交易金额达到1.5万亿元，较去年同期增长了5.3%，为历年同期最高值。

玩：文化活动受追捧

除了旅游，看电影、逛展会、打卡音乐节等活动，也成为小长假玩法新风尚。

今年“五一”档，《悬崖之上》《你的婚礼》《秘密访客》等十余部电影集中上映。

国家电影局6日发布的统计数据显示，2021年5月1日至5日，全国电影票房达16.68亿元，纵观“五一”档，既有谍战片、悬疑片，也有喜剧片、动画片和情感类影片，题材和类型的丰富多样成为一大亮点。

走出影院，来趟穿越之旅？在山东，“2021蓬莱阁仙风汉服盛典”装扮最美“五一”。各朝代不同形制的汉服展示着丰富多彩、极具内涵的传统服饰文化，从花样爷爷奶奶，到妙龄少女，再到童真烂漫娃娃，年龄的跨越让巡游方阵散发别样魅力。

“五一”假期就是“一扇窗口”，折射的是中国假日经济的不断发展变化，是中国市场和中国经济的巨大活力。”中国旅游研究院院长戴斌说。

“五一”假期就是“一扇窗口”，折射的是中国假日经济的不断发展变化，是中国市场和中国经济的巨大活力。”中国旅游研究院院长戴斌说。

多重政策加力

消费复苏进入快车道

费活动之外，消费市场还呈现出不少新现象新趋势。乡村游、智慧游等成为热门，反映出伴随着我国数字化进程提速，新技术与旅游行业正深度融合，越来越多的新兴旅游消费业态问世，同时消费方式和消费理念持续升级，各地也不断挖掘具有地方特色的旅游资源，并通过开展一系列特色文旅活动来促进消费。

消费市场的全面复苏与政策支持密不可分。记者注意到，近期，从中央部门到地方政府都在积极部署，进一步激发内需潜力，提振商品和服务消费。

5月1日，由商务部、国家发展改革委、工业和信息化部、农业农村部、文化和旅游部、市场监管总局等多个部门共同组织的2021年全国消费促进月活动正式启动，持续时间为5月1日至31日。活动坚持政府搭台、企业参与、市场运作；坚持民生导向、利民惠民、简约务实；坚持上下联动、兼顾城乡、联通内外。

文化和旅游部、中国人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求建立健全文化和旅游企业融资配套服务长效机制，适度拓展文化和旅游相关产业发展基金的运用范围，探索为演出企业、旅行社两类主体提供融资增信、风险分担、贴息奖补、应急周转等融资配套服务。加大政府性融资担保、再担保机构对文化和旅游市场主体的融资增信力度。

地方层面，“五一”前夕，各地密集出台政策，推出培育文旅新型消费场景、扩大节假日消费、建设国际消费中心城市、加快完善县乡村三级农村物流体系、推动城乡生产与消费有效对接等措施。不少地方还推出门票减免、发放消费券等优惠促销举措，激发消费潜力进一步释放。

值得注意的是，促消费扩内需还将迎来政策加码。4月30日召开的中共中央政治局会议提出“要促进国内需求加快恢复”，强调“以城乡居民收入普遍增长支撑内需持续扩大”。

4月27日召开的国务院常务会议提出，改善县域消费环境，促进农村消费，是拉动内需、支持乡村振兴的重要举措，潜力巨大。会议对加强县域商业体系建设，促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升等作出具体部署。

关利欣认为，从中央到地方、从政府到企业、从生产到流通，有了各项促消费措施的助推，我国居民消费信心将不断增强，消费供给将更加丰富，消费环境将进一步优化，预计全年消费市场将在恢复性增长后逐步趋于平稳，消费基础性作用将进一步夯实。

付一夫表示，当前，国内疫情防控形势稳定向好，国民经济持续好转，企业经营日益改善以及居民收入不断提升，市场预期与消费信心都得到进一步修复，叠加各种新消费业态蓬勃发展，海外消费回流以及系列政策支持，将为消费市场注入增长动力。“种种利好之下，预计全年消费市场将继续回归正轨，保持良好增长势头。”

关利欣认为，从中央到地方、从政府到企业、从生产到流通，有了各项促消费措施的助推，我国居民消费信心将不断增强，消费供给将更加丰富，消费环境将进一步优化，预计全年消费市场将在恢复性增长后逐步趋于平稳，消费基础性作用将进一步夯实。

付一夫表示，当前，国内疫情防控形势稳定向好，国民经济持续好转，企业经营日益改善以及居民收入不断提升，市场预期与消费信心都得到进一步修复，叠加各种新消费业态蓬勃发展，海外消费回流以及系列政策支持，将为消费市场注入增长动力。“种种利好之下，预计全年消费市场将继续回归正轨，保持良好增长势头。”



新华社北京5月6日电 2.3亿人次出行，激发火热消费季；电影票房持续攀升，刷新“五一档”纪录；全国免税店消费人次总体上升近250%；酒店住宿等行业增长翻倍……“五一”假期，一个个“红火”数据相继出炉，彰显节假日巨大的消费潜力。记者了解到，为进一步激发内需潜力，提振商品和服务消费，更多利好政策还将持续加码。

“五一”小长假期间，国内旅游、返乡探亲需求强劲复苏。文化和旅游部5日晚间发布的数据显示，综合各地文化和旅游部门、通讯运营商、线上旅行社等服务商数据，经文化和旅游部测算，2021年“五一”假期，全国国内旅游出游2.3亿人次，同比增长119.7%，按可比口径恢复至疫前同期的103.2%；实现国内旅游收入1132.3亿元，同比增长138.1%，按可比口径恢复至疫前同期的77.0%。

5月5日，支付宝平台发布数据报告显示，“五一”期间，全国景区交易额较2020年同期上涨200%，酒店住宿等行业增长翻倍，甚至远超2019年同期，强势反弹。

携程数据显示，“五一”假期总订单量同比增长约270%，对比2019年同期增幅超过30%。酒店、门票、租车、机票四项业务单日订单量最高增幅分别为70%、449%、330%、28%。

苏宁金融研究院高级研究员付一夫对《经济参考报》记者表示，“五一”假期，除了发放消费券、举办各种促消